

ХРОНИКА

РЕЗОЛЮЦИЯ

ЕЖЕГОДНОЙ III РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ НОУ «МЕДИКО-СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ТАДЖИКИСТАНА» НА ТЕМУ: “АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КЛИНИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ, ПУТИ ЕЁ РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН” С УЧАСТИЕМ МЕЖДУНАРОДНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

22-23 сентября 2023 г.

г. Душанбе

В соответствии пункта 9 Плана - научных мероприятий НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» «Об обеспечении хода научно-исследовательских работ и формировании профессиональных компетенций» на 2023-2024 учебные годы при непосредственной поддержке Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, ГУ «Научно-исследовательский институт медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, Российской академии медико-технических наук, Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности 22-23 сентября 2023 г. в режиме онлайн и офлайн была организована и проведена на высоком уровне Ежегодная III республиканская научно-практическая конференция НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» на тему: “Актуальные про-

блемы клинической и социальной медицинской науки, пути её развития в Республике Таджикистан” с участием международных специалистов.

В работе конференции отмечено, что здоровье общества в нашей стране считается приоритетным направлением социальной политики государства и правительства, каждая структура сферы здравоохранения и социальной защиты - это вопрос современных повседневных изменений, повышения конкуренции и качества жизни населения, улучшение медицинского и социального обслуживания и своевременное их рассмотрение, и решение проблем.

В современное время развитие человеческих ресурсов в сфере расширяется из года в год с учетом устойчивой образовательно-правовой базы, включающей национальные концепции, стратегии и программы. В целях усиления работы в направлении подготовки медико-социальных кадров два года назад была принята «Программа подготовки медицинских кадров на период до 2030 года» и ее реализация напрямую связана с развитием сферы здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

блики Таджикистан и способствует повышению качества медицинских услуг социальному развитию страны.

Согласно поручению главы государства в ходе встречи с медицинскими работниками (18.08.2020 г.), в целях повышения качества образования и подготовки медицинских и медико-социальных кадров предложено внести необходимые изменения и дополнения в Концепцию реформирования медицинского и фармацевтического образования в Республике Таджикистан.

За последнее десятилетие по этому важному направлению в Республике Таджикистан принято ряд решающих документов и решений (более 30 стратегий и национальных программ), отвечающих современным требованиям реформирования здравоохранения, одним из которых является «Стратегический план развития первичной медико-санитарной помощи по принципу семейной медицины в Республике Таджикистан на 2021-2025 годы» и «Стратегия питания и физической активности в Республике Таджикистан на 2015-2024 годы».

Хотя с 90-х годов прошлого века в странах Европы, России, Киргизии, Украине и Казахстане процесс подготовки медико-социальных и психологических специалистов был начат в медико-социальных институтах, а в штатах Америки и Китая в колледжах, и по специальным специальностям на базе медицинских вузов готовили медико-социальных специалистов, в Республике Таджикистан, учитывая необходимость этого направления, по предложению и при непосредственной поддержке Основателя мира и национального единства

- Лидера нации, Президента Республики Таджикистан, уважаемого Эмомали Рахмона (письмо от 27.06.2020 г., №25/2-4) 2015 г. организован ООО «Медико-социальный колледж г. Душанбе» и 10 мая 2020 года на базе ООО «Медико-социальный колледж г. Душанбе» создано Негосударственное образовательное учреждение «Медико-социальный институт Таджикистана», имеющий лицензию Агентства по контролю в сфере образования и науки при Президенте РТ на содействие деятельности Т-ИФ №0000001 от 08.03.2020 г., при ней действуют 5 факультетов. Также при институте открыт «Клинический, научно-образовательный центр», который в опыте структуры здравоохранения страны является первым медицинским учреждением при институте. Здесь действуют хирургическое, урологическое, терапевтическое, кардиологическое, стоматологическое, гинекологическое, лечебное и другие отделения.

Негосударственное образовательное учреждение «Медико- социальный институт Таджикистана» является первым негосударственным медико-социальным профессиональным высшим учебным заведением, рожденным в эпоху Независимости, и ставит своей целью реализацию указаний и указаний Основателя мира и национального единства - Лидера нации, Президента Республики Таджикистан, уважаемого Эмомали Рахмона в Послании Маджлиси милли Маджлиси Оли от 21 декабря 2021 года «Об основных направлениях внутренней и внешней политики республики», в направлении подготовки кадров высшей квалификации, специалистов в области

медицинской реабилитации, социальной работы и медицинских психологов, как негосударственное учреждение высшего профессионального образования реализует государственную политику в сфере высшего профессионального образования, в целях обеспечения конституционных прав граждан создаются условия, для получения высшего профессионального образования.

Достижения таджикских ученых-медиков в период независимости были значительными и были направлены на повышение уровня диагностики с использованием современных технологий и разработку новых методов лечения.

Данная конференция посвящена одному из важных вопросов в области охраны здоровья и социальной защиты населения, который считается новым направлением в процессе образования, практики и науки для нашей страны. Хотя со времени проведения первой конференции прошел год, и была принята Резолюция о решении существующих проблем, к сожалению, многие аспекты, требующие решения, до сих пор остались не решенными.

Участники конференции оценили роль медико-социального образования как нового направления в развитии образования, практики и науки в Республике Таджикистан и поддержали его в повышении качества медицинских услуг и дальнейшем медико-социальному развитию.

В работе конференции приняли участие более 250 человек. Среди участников конференции принимали участие представители Российской Федерации и Республики Узбекистан, а также

специалисты из учреждений высшего профессионального и последипломного образования, научно-исследовательских и медицинских учреждений Республики Таджикистан, в том числе: Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан; Министерства образования и науки Республики Таджикистан; Национальной академии наук Таджикистана; ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино»; ГОУ «Хатлонский государственный медицинский университет»; Государственного агентства социальной защиты населения Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан с руководителями подведомственных ему учреждений, ГОУ «Республиканский медицинский колледж», Республиканского комитета профсоюза работников здравоохранения и социальной защиты Таджикистан, представители фармацевтических компаний, действующих на территории Республики Таджикистан, а также принимали участие кафедры и сотрудники подструктур НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана».

Во время конференции было проведено 3 пленарных заседаний, 2 секционных по направлениям: клинические дисциплины и медицинские и не медицинские теоретические дисциплины. Заслушано 33 докладов. На пленарном заседании прозвучало 6 доклада по актуальным вопросам дня, на первом секционном заседании было рассмотрено 14 и на втором – 13 докладов. Второе пленарное заседание было итоговое с участием председателей пленарного заседания №1, секционных заседаний №1

и №2. Пленарное заседание №3 проведено в форме «Мастер-класс» 23 сентября 2023 г. в зале Клинического, научно-образовательного центра при НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» на тему: «Анализ научных и практических достижений института в области эндохирургии и эндоурологии за последние годы» с видеотрансляцией операций и докладом д.м.н., проф. Хабибулло Ибодова.

Во время прибытия гостей, встречи и регистрации участников конференции, в течение 45 мин. (9.00-9.45) прочитал лекцию **Бабаев Бобо Домуллаевич** – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой анестезиологии, реаниматологии и токсикологии детского возраста ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия последипломного образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации прочитал лекцию на тему: «Лечение детей с диабетическим кетоацидозом в отделении реанимации».

Далее работу конференции открыл с поздравительными словами основатель НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана», д.м.н., профессор Хабибулло Ибодов, и представил участников конференции и гостей.

После представления гостей с приветственным словом выступили: Мухсинзода Гафур Мухсин – зам. министра здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, доктор медицинских наук, профессор; Сайдшозода Мухсин – главный специалист управления учреждений высшего профессионального и последипломного образования и науки Республики Тад-

жикистан; зав.отделом медицинских и фармацевтических наук Национальной академии наук Таджикистана, член-корр. НАНТ, д.м.н., профессор Гоизода А.Дж.; Председатель Республиканского комитета профсоюза работников здравоохранения и социальной защиты Таджикистана Хаётзода Нурхон Шариф; Мухиддин Нуриддин Давлатали - д.м.н. ректор ГОУ “Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан” и искренне поздравили руководство института с началом III республиканской научно-практической конференции “**Актуальные проблемы клинической и социальной медицинской науки, пути её развития в Республике Таджикистан**” и с полной уверенностью выразили, что работа Конференции будет проходить в конструктивной и благотворной атмосфере, ее рекомендации и предложения будут включены в принимаемую Резолюцию и реализованы на практике во благо здоровья и благополучия населения страны.

На пленарном и 2-х секционных заседаниях конференции приняли участие в работе конференции и выступили с докладами: **Бабаев Бобо Домуллаевич** – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой анестезиологии, реаниматологии и токсикологии детского возраста ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия последипломного образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, лекцию на тему: «Ингаляционные анестетики в детской анестезиологии»; **Жиляев Андрей Геннадьевич** – д.м.н., профессор председатель Евразийской

ассоциации медицинских и экологических технологий, президент Академии медико-технических наук на тему: «Алгоритм этапной дифференциальной диагностики стрессозависимых расстройств»; **Кароматов Ином Джураевич** - ассистент кафедры народной медицины Бухарского государственного медицинского института Республики Узбекистан на тему: Диагностическая ценность знака Френка при ИБС и остром нарушении мозгового кровообращения». **Федорова Е.Ю.** - д.б.н., профессор Московского городского университета Российской Федерации на тему: Стресс – факторы городской среды: особенности адаптации обучающихся столичного мегаполиса». **Инаков Шерзодбек Алишерович** - докторант Школы общественного здравоохранения Ташкентской медицинской Академии Республики Узбекистана. **Хайдариева Шахноза Зокировна** – к.м.н., продакт – менеджер Представительства Гедеон Рихтер в Республике Таджикистан на тему: «Безопасность имеет значение».

С докладами (онлайн) выступили: **Журба Ольга Михайловна** – доктор биологических наук, заведующая лабораторией аналитической экотоксикологии и биомониторинга, старший научный сотрудник ФГБНУ «Восточно-Сибирский институт медико-экологических исследований». г. Ангарск, Иркутская область РФ на тему: Определение маркеров экспозиции у работников в условиях профессионального воздействия токсикантов» и **Лисецкая Людмила Гавриловна** – кандидат биологических наук, научный сотрудник

«Восточно-Сибирский институт медико-экологических исследований», Ангарск, РФ на тему: «Апробация комплексной оценки влияния производства алюминия на окружающую среду и здоровье населения». **Вырупаева Екатерина Викторовна** – аспирант ФГБНУ “Научный центр проблем здоровья семьи и репродукции человека”. г.Иркутск Российской Федерации, поуважительной причине не смогла приехать на конференцию и соответственно не была включена в программу конференции, но не смотря на это она выступила со своим докладом онлайн: на тему: “Оценка качества жизни женщин 45-69 лет в постковидном периоде”.

Также заслушаны доклады: кафедры фтизиопульмонологии ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино», детской хирургии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан», кафедры хирургии ГОУ «Хатлонский государственный медицинский университет», кафедры хирургии ГОУ «Республиканский медицинский колледж», ГУ “Научно-исследовательский институт медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов” Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан и 15 докладов с клинических, медицинских и немедицинских теоретических дисциплин кафедр «НОУ Медико-социальный институт Таджикистана».

Ученые Медико-социального института Таджикистана провели очередную ежегодную конференцию института «Актуальные проблемы клинической и социальной медицинской на-

уки, пути её развития в Республике Таджикистан» (с международным участием) путем проведения 3 пленарных заседаний и 2 секционных заседаний на высоком уровне. В них было обсуждено 34 доклада. На пленарном заседании прозвучало 3 доклада по актуальным вопросам дня, на первом секционном заседании было рассмотрено 17 докладов, на втором – 14 докладов. Второе пленарное заседание было итоговое с участием председателей пленарного заседания №1, секционных заседаний №1 и №2.

23 сентября на 3 пленарном заседании проведен **“Мастер класс”** - анализ научных и практических достижений института в области эндохирургии и эндоурологии за последние годы.

В дискуссии приняли участие д.м.н., проф. Хабиулло Ибодов, д.м.н., профессор Ахмедов А., Кароматов Ином Джураевич.

Участники Конференции по вопросам реформ в сфере здравоохранения и социальной защиты населения по обеспечению доступа населения к медицинским услугам и здоровому питанию, внедрению новых услуг методом оснащения современным оборудованием, доступности всех групп населения к медико-санитарному и реабилитационному лечению, обеспечение здоровья уязвимых слоев населения, решения которых зависят от состояния здоровья при рождении, грамотности населения, здорового образа жизни, экологических условий места обитания, условий труда, наличия и эффективности системы здравоохранения и ее уровня благосо-

стояния, единогласно, свободно высказывали свое мнение.

По итогам данного пленарного заседания конференции участниками конференции была принята Резолюция.

После обеденного перерыва гости конференции отправились по историческим местам г. Душанбе, побывали в г. Турсынзаде, Нуреддин и Гиссар.

Все рассмотренные доклады были представлены участникам конференции в понятной форме, полным перечнем и содержательным цветовым оформлением и привлекли их внимание. Материалы конференции опубликованы в приложении №3 журнала «Вестник Медико-социального института Таджикистана» в объеме 195 страницы.

В целях дальнейшего медико-социального развития в республике, развития медицинской реабилитации на основе изучения опыта различных областей медицины, повышения качества медико-социального образования в институте участники конференции

ПРИНЯЛИ РЕЗОЛЮЦИЮ о следующем:

1. Принять к сведению, что Ежегодная III республиканская научно-практическая конференция НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» на тему: **“Актуальные проблемы клинической и социальной медицинской науки, пути её развития в Республике Таджикистан”** проведена на высоком организационном уровне.

2. Участники ежегодной III республиканской научно-практической конференции института выражают искреннюю благодарность руководству

Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан и Медико-социального института Таджикистана, на базе которого работа данной конференции была проведена в конструктивной и доброжелательной атмосфере.

3. Конференция отметила значительный вклад Медико-социального института Таджикистана в развитие медицинской реабилитации, клинической психологии и социального обслуживания в Республике Таджикистан, и доказала возможность улучшения здоровья населения путем развития системы медико-социальной реабилитации с использованием природных ресурсов республики.

4. Ученым, педагогам и практикующим врачам:

4.1. В вопросе повышения качества профессиональной подготовки в области медицинской реабилитации и развитию системы профессионального образования на основе теоретических исследований и практического опыта, а также опыта лечебно-профилактических и научно-клинических учреждений, новых методов медико-социальной реабилитации уязвимых слоев населения, детей и подростков республики с использованием активно внедряемого комплекса природных лечебных факторов, оснащения современным высокотехнологичным и физиотерапевтическим оборудованием, разработать и внести предложения по совершенствованию нормативной и законодательной базы с целью обеспечения доступности оказания медико-социальной помощи, а также продолжать реализацию меро-

приятий по принятой РТ «Национальные программы и стратегии» в области медицины и социальной политики;

4.2. Поэтапно устраниТЬ дефицит кадров, в том числе путем интеграции высшего образования, науки и производства;

4.3. В дальнейшем совершенствовать оказание первичной специализированной медико-санитарной помощи, а также специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи пациентам с онкологическими заболеваниями.

4.4. Широко рекомендовать использование опыта зарубежных стран по медицинской, социальной и психологической реабилитации в своей научной, учебной и практической деятельности;

4.5. На практике использовать новые клинические рекомендации с включением нового раздела санаторно-курортного лечения, а специалистам рекомендовать при составлении клинических рекомендаций санаторно-курортного лечения нозологических форм заболеваний, наиболее востребованных для санаторно-курортного лечения, что в первую очередь должны быть включены к санаторно-курортному разделу;

4.6. В целях усиления и повышения качества профессиональной подготовки в области медицинской реабилитации способствовать развитию системы профессионального образования на основе проведения теоретических исследований и практического опыта.

4.7. Систематично проводить научные исследования по использованию нетрадиционных оздоровительных технологий в реабилитационном процессе;

4.8. Систематически распространять в средствах массовой информации опыт внедрения технологии физического воспитания в процесс реабилитации и восстановительного лечения инвалидов;

5. При проведении научно-практических исследований в области медицинской реабилитации и реабилитации в медико-социальной сфере должны внедряться методы и принципы, основанные на доказательной медицине.

6. Национальную систему оценки эффективности реабилитации и реабилитационных мероприятий следует оценивать на основе международной классификации ВОЗ активности, инвалидности и здоровья.

7. Обеспечить благоприятные условия в процессе сотрудничества с кафедрами ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино, ГОУ «Хатлонский государственный медицинский университет», НОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан», медицинским факультетом Таджикского национального университета, НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана», с учреждениями здравоохранения и социальной защиты населения, научных лабораторий и других учреждений по вопросам обмена опытом, внедрения технологий в области медицинской реабилитации инвалидов, - должны быть обеспечены благоприятные условия.

8. Создать необходимые условия для создания научно-исследовательского центра по научному обоснованию методов медицинской реабилитации и восстановительного лечения.

9. В целях повышения качества их жизни, относительно возможности использования технологии адаптации физической культуры в процессе реабилитации инвалидов в различных учреждениях системы здравоохранения и социальной защиты населения, популяризации возможностей использование элементов спорта в процессе физической реабилитации, совершенствование существующих технологий физической реабилитации проводить соответствующие научные исследования.

10. Разработать нормативно-правовую базу для обеспечения возможности проведения курсов повышения квалификации специалистов в области медицинской реабилитации, клинической психологии и социальной работы в учреждениях высшего профессионального образования, что позволит им занять должность врача-реабилитолога, медицинского психолога и социального работника в учреждениях здравоохранения и социальной защиты населения республики.

11. Кадровая система республики с врачами-реабилитологами, медицинскими психологами и социальными работниками нуждается в постоянном пересмотре: введение в работу подразделений новых специальностей (реабилитолог; клинический психолог) в учреждениях здравоохранения и социальной защиты населения страны, создание учебных пособий по медицинскому, социальному, психологическому и педагогическому аспектам, в том числе по лечебной физкультуре и трудотерапии.

12. Разработать и внедрить в практическую медицину программу обучения специалистов - реабилитологов, клинических психологов и социальных работников, оказывающих помощь в подборе технических средств реабилитации в соответствии с международными стандартами.

13. Ежегодную IV научно-практическую конференцию НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» провести во второй половине 2024 года.

Резолюция обсуждена и принята единогласно на 3-м пленарном заседании ежегодной III республиканской научно-практической конференции НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» на тему: “Актуальные проблемы клинической и социальной медицинской науки, пути её развития в Республике Таджикистан”

Организационный комитет

**ҚАРОРИ ҶАЛАСАИ ШУРОИ ОЛИМОНИ МУАССИСАИ
ТАЪЛИМИИ ҒАЙРИДАВЛАТИИ “ДОНИШКАДАИ
ТИББӢ-ИЧТИМОИИ ТОҶИКИСТОН”**

16.12 соли 2023

№ 5/3-2

ш. Душанбе

О ходе выполнении решения заседания Ученого совета института от 31 марта 2023 г. № 9/4-1 и распоряжения института от 3 апреля 2023 г. № 06 «О проведении III ежегодной республиканской научного-практической конференции НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» на тему: “Актуальные проблемы клинической и социальной медицинской науки, пути её развития в Республике Таджикистан” с участием международных специалистов

Информацию проректора института по науке и инновациям, члена-корреспондента Национальной академии наук Таджикистана, д.м.н., профессора А.Ахмедова «О ходе выполнении решения заседания Ученого совета института от 31 марта 2023 г. № 9/4-1 и распоряжения института от 3 апреля 2023 г. № 06 «О проведении III ежегодной республиканской научного-практической

конференции НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» на тему: “Актуальные проблемы клинической и социальной медицинской науки, пути её развития в Республике Таджикистан” с участием международных специалистов, а также с целью дальнейшего развития медико-социального процесса в республике, развития медицинской реабилитации на основе изучения опыта различных направлений медицины, повышения качества медико-социального образования в институте, члены Ученого совета обсудили и **ПРИНЯЛИ РЕШЕНИЕ,**

1. Информацию проректора института по науке и инновациям, члена-корреспондента Национальной академии наук Таджикистана, д.м.н., профессора А.Ахмедова «О ходе выполнении решения заседания Ученого совета института от 31 марта 2023 г. № 9/4-1 и распо-

ржения института от 3 апреля 2023 г. № 06 «О проведении III ежегодной республиканской научного-практической конференции НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» на тему: “Актуальные проблемы клинической и социальной медицинской науки, пути её развития в Республике Таджикистан” с участием международных специалистов, - принять к сведению.

2. Принять к сведению, что ежегодная III республиканская научно-практическая конференция НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» на тему: “Актуальные проблемы клинической и социальной медицинской науки, пути её развития в Республике Таджикистан” проведена на высоком организационном уровне.

2.1. Участники ежегодной III республиканской научно-практической конференции института выражают искреннюю благодарность руководству Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан и Медико-социального института Таджикистана, на базе которого работа данной конференции была проведена в конструктивной и доброжелательной атмосфере.

3. Решение Резолюции конференции, посвященной дальнейшему развития медико-социального процесса в Республике, развитию медицинской реабилитации на основе изучения опыта различных направлений медицины, повышению качества медико-социального образования в институте, - поддержать.

4. Проректору института по учебной работе и практике, к.м.н. Мижгони Сорбон:

4.1. Обеспечить благоприятные условия в процессе сотрудничества с кафедрами ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино, ГОУ «Хатлонский государственный медицинский университет», НОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан», медицинским факультетом Таджикского национального университета, НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана», с учреждениями здравоохранения и социальной защиты населения, научных лабораторий и других учреждений по вопросам обмена опытом, внедрения технологий в области медицинской реабилитации инвалидов;

4.2. Относительно возможности использования адаптационной технологии работы кафедры физической культуры института в процессе использования спортивных элементов, физической реабилитации усовершенствовать существующую технологию физической реабилитации, провести анализ и предложить изменить название кафедры физической культуры;

4.3. Разработать и внедрить в практическую медицину программу обучения специалистов - реабилитологов, медицинских психологов и социальных работников, оказывающих помощь в подборе технических средств реабилитации в соответствии с международными стандартами;

4.4. Разработать нормативно-правовую базу для обеспечения возможности проведения курсов повышения квалификации специалистов в области медицинской реабилитации, медицинской психологии и социальной работы в

учреждениях высшего профессионального образования, что позволит им занять должность врача-реабилитолога, медицинского психолога и социального работника в учреждениях здравоохранения и социальной защиты населения республики;

5. Проректору института по науке и инновациям, член-корр. Национальной академии наук Таджикистана, д.м.н., профессору А.Ахмедову:

5.1. Создать необходимые условия для создания научно-исследовательского центра по научному обоснованию методов медицинской реабилитации и восстановительного лечения;

5.2. Систематично проводить научные исследования по использованию нетрадиционных оздоровительных технологий в реабилитационном процессе;

5.3. При проведении научно-практических исследований в области медицинской реабилитации и реабилитации в медико-социальной сфере должны внедряться методы и принципы, основанные на доказательной медицине;

5.4. Национальную систему оценки эффективности реабилитации и реабилитационных мероприятий следует оценивать на основе международной классификации ВОЗ активности, инвалидности и здоровья;

5.5. Систематически распространять в средствах массовой информации опыт внедрения технологии физического воспитания в процесс реабилитации и восстановительного лечения инвалидов.

6. Проректору по лечебной работе, директору Клинического, научно-образовательного центра при НОУ «Медико-

социальный институт Таджикистана» к.м.н. Ибодзода Г.Х.:

6.1. В средствах массовой информации систематически распространяться опыт внедрения технологии физического воспитания в процесс реабилитации и восстановительного лечения инвалидов;

6.2. При проведении научно-практических исследований в области медицинской реабилитации и реабилитации в медико-социальной сфере должны внедряться методы и принципы, основанные на доказательной медицине;

6.3. Национальную систему оценки эффективности реабилитации и реабилитационных мероприятий следует оценивать на основе международной классификации ВОЗ активности, инвалидности и здоровья;

6.4. На практике использовать новые клинические рекомендации с включением нового раздела санаторно-курортного лечения, а специалистам рекомендовать при составлении клинических рекомендаций санаторно-курортного лечения нозологических форм заболеваний, наиболее востребованных для санаторно-курортного лечения, что в первую очередь должны быть включены к санаторно-курортному разделу.

7. Просить ректора НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» к.э.н. З.Х. Ибодзода:

7.1. Совместно с Управлением медицинского и фармацевтического образования, кадровой политики и науки Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан постоянно пересматривать кадровую систему республики с вра-

чами-реабилитологами, медицинскими психологами и социальными работниками: введение в работу подразделений новых специальностей (реабилитолог, клинический психолог) в учреждениях здравоохранения и социальной защиты населения страны, создание учебных пособий по медицинскому, социальному, психологическому и педагогическому аспектам, в том числе по лечебной физкультуре и трудотерапии.

8. Ежегодную IV научно-практи-

ческую конференцию НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана» провести во второй половине 2024 года.

9. Контроль за ходом исполнения настоящего решения Ученого совета возложить на проректора института по науке и инновациям, член-корр. Национальной академии наук Таджикистана, д.м.н., профессора А.Ахмедова.

**Председатель Ученого совета,
к.э.н. З.Х. Ибодзода**